

2022年02月09日 星期三  
责编:邱峰  
美编:陈春艳  
校对:曹永亮

## 春季档我市斩获1321.4万元电影票房

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/李波)日前,记者从市委宣传部获悉,虎年春节档,我市电影票房总收入为1321.4万元。其中,2月1日大年初一,揽下300.3万元票房。

今年春节档影片类型更为多元,涵盖了战争、历史、喜剧、动画等题材,延续了去年“超级头部”阵形。《长津湖之水门桥》领跑档期,最终斩获651.55万元票房,占档期票房的近五成。主旋律电影在过去两年的电影市场中属于热门类型,今年的春节档延续了这样的趋势,再次验证了家国情怀是中国电影市场上稳妥的“硬通货”。

唯一的喜剧片《这个杀手不太冷静》在映前热度居中位,上映后借喜剧刚需的东风,最终逆袭至票房第二。

《奇迹·笨小孩》和《狙击手》尽管口碑优秀,分别在各自的核心受众群体——年轻女性和成熟男性的受众圈层受到好评,票房走势稳健,但亦是中规中矩,并未出现惊喜。

## 9单位上重大消防安全风险“黑榜”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/杨洋)近日,市消防救援支队对全市消防安全隐患曝光台(首期)名单进行公示,包括大型商场、娱乐场所、宾馆酒店等行业的9家单位上了“黑榜”。

自2019年全市实行消防安全重点单位积分管理以来,部分单位在消防部门日常监督检查中被多次发现存在单位消防责任落实不到位、消防安全管理混乱、消防设施设备长期不能正常运行、安全出口疏散通道被占用等消防安全隐患和消防安全违法行为。

市消防救援支队相关负责人表示,积分低于60分(基准分为100分)的单位将分期进行通报和曝光。鉴于这些单位存在重大消防安全风险,建议广大市民尽量不出入或尽量少出入该类场所。

### 新闻链接

#### 首期曝光的9家单位

株洲和兴实业有限责任公司(环服服饰城)、株洲金冠物业管理有限公司(金冠服饰文化传媒大楼)、株洲聚德娱乐有限公司(Noise club酒吧)、荷塘区九洲农贸市场、荷塘区华森足浴养生馆(碧爽)、株洲市石峰区港湾湾酒店、株洲市石峰区德乐超市、株洲百川物业管理有限公司(株洲五金机电国际装饰商城)、株洲市长健物业管理有限公司(新明安置小区1#栋)。

## 创新型城市创新能力 株洲排第37位

全国72个城市参评,我市较2020年上升4位

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/姚时美 实习生/申佳巍 通讯员/卜西敏)近日,中国科技信息研究所发布了《国家创新型城市创新能力评价报告2021》,株洲在72个创新型城市中排名第37位,较2020年上升4位。

今年是该系列报告的第三次公开发布。在5个方面的监测评

价指标体系中,株洲创新治理力排名第44位,原始创新力排名第33位,技术创新力排名第26位,成果转化力排名第49位,创新驱动动力排名第26位。

近年来,创新已成为引领株洲经济社会高质量发展的最强引擎。2020年,全市全社会研发投入占GDP的比重达到3.27%,连续

三年居全省第一。全市现有省部级及以上重点实验室25家(国家级5家)、省级工程技术研究中心43家。截至2021年底,全市万人有效发明专利拥有量达21.89件。全国首列商用磁浮2.0版列车、全球最先进的高铁永磁牵引系统、全球首条智能轨道示范线等一批重大创新成果在株洲面世。

## 株洲制造赋能张北的风 张北的风点亮北京的灯 中车株洲所风机为冬奥会稳定持续提供绿电

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/高晓燕)奥林匹克的火种再度点亮北京。产自株洲的108台风力发电机组、300多套风电叶片,正在岗位值守,源源不断输送绿色电力,点亮一座座奥运场馆,也点亮着北京的万家灯火。

作为我国提出“2030碳达峰、2060碳中和”目标后承办的首个世界级体育盛会,北京冬奥会承诺碳排放将全部中和,三大赛区26个场馆将历史性首次实现100%绿色电能供应。绿电主要来自河北张北地区,清洁能源供应成为新亮点。

中车株洲电力机车研究所有限公司在河北有多个风电项目。比如中车风电河北尚义全顺堂项目,风场场址位于河北省张家口市尚义县满井镇内,风电场内安装30台中车株洲所出品的3.3MW D146型风力发电机组,装机容量10万千瓦,年上网电量

3.3亿千瓦时,可减少323605吨二氧化碳排放,以平均每亩树林固碳1.336吨二氧化碳折算,相当于造林24万亩。中车风电河北张北项目,是张北县“互联网+智慧能源”示范项目,风电场安装78台发电机组,年上网电量7.8亿千瓦时,年均等效利用小时数2608小时,与同等规模燃煤电厂相比,每年可节约标准煤约26万吨,减少二氧化碳排放约87万吨。

张北的风,点亮北京的灯。目前,由中车株洲所自主研发制造的108台风力发电机组,分别在河北张北、尚义等风电场稳定持续高质量运行。其中,108套风电叶片由株洲时代新材料科技股份有限公司自主研发制造,年发电量超过3.5亿千瓦时。此外,时代新材还有200多套风电叶片在张家口张北绿脑包、沽源西坝等20多个风场装机运行。



▲张北风场的“株洲造”风机。 企业供图

## 首批“株洲老字号”公示 满满都是回忆

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/任远)株洲有哪些品牌陪伴你走过漫长岁月,构成城市的珍贵记忆?日前,市商务和粮食局对我市首批“株洲老字号”品牌及企业进行公示,21家企业入围。

首批“株洲老字号”均是市民耳熟能详的品牌。如湖南唐人神肉制品有限公司的“唐人神·骆驼”,株洲市奇迹农贸超市有限责任公司的“奇迹超市”等。部分品牌诞生于县城,具有地方特色,如醴陵市泉兴醋厂的“泉湖牌”,攸县熊阿公农家坛子菜加工厂的“熊阿公”。另有6家企业为“湖南老字号”,本次直接被认定为“株洲老字号”,如株洲千金药业股份有限公司的“千金”,株洲百货股份有限公司的“株洲百货大楼”等。

市商务和粮食局相关负责人表示,入选“株洲老字号”的企业品牌,要求在株洲区域历史悠久,拥

有世代传承的产品、技艺或服务,具有鲜明的中华民族传统文化背景和深厚的文化底蕴,取得社会广泛认同,形成良好信誉。近年来,我市深入挖掘老字号资源,协

助企业梳理历史渊源、文化传承和技艺保护,筛选、认定一批老字号企业,帮助企业充分利用品牌优势,增强自主创新和市场竞争能力。

### 首批“株洲老字号”拟评选单位及品牌

企业名称	品牌名称	备注
湖南唐人神肉制品有限公司	唐人神·骆驼	
株洲大金行商贸有限公司	株洲大金行·福泽人	
株洲市奇迹农贸超市有限责任公司	奇迹超市	
株洲市时光钟表行	时光钟表·时光	
湖南好棒美食品有限公司	好棒美	
湖南醉绿香酒文化传播有限公司	醉绿香	
株洲市涠口区沈记大酒楼	沈记	
醴陵市供销大厦	涠江牌(蛋糕)	
醴陵黄肉菜加工厂	涠江牌(肉制品)	
醴陵市泉兴醋厂	泉湖牌	
攸县熊阿公农家坛子菜加工厂	熊阿公	
湖南省聚香斋食品有限公司	罗氏聚香斋·Juxiangzhai	
湖南南浦文化旅游集团	祖庵家菜	
株洲湘东情食品有限公司	湘东情	
株洲佳家生态农业有限公司	果田香	
湖南湘泰农科技术开发有限公司	湘泰蔬菜	“湖南老字号”直接认定
株洲千金药业股份有限公司	千金·株洲市中药厂	“湖南老字号”直接认定
株洲百货股份有限公司	株百股份·株洲百货大楼	“湖南老字号”直接认定
湖南醴陵红官窑瓷业有限公司	红官窑·湖南瓷业公司	“湖南老字号”直接认定
湖南醴县昌昌管理有限公司	醴县昌	“湖南老字号”直接认定
株洲市炎峰神粮米科有限公司	炎米神	“湖南老字号”直接认定

2022年02月09日 星期三  
责编:李曙光  
美编:陈春艳  
校对:曹韵红

### 今日看点

## 任子威冲击三金纪录

北京冬奥会9日将决出6枚金牌,中国观众极为关注的短道速滑项目将产生男子1500米金牌,已经两金在手的任子威有望收获第三金,追平中国选手单届冬奥会夺金纪录。

在紧张刺激、意外不断的短道速滑赛场,任子威已经收获混合团体和男子1000米两枚金牌,而1500米更是他的强项。如果能平稳闯过1/4决赛和半决赛,他夺金的希望会非常大。当然,任子威最大的对手依然是韩国和匈牙利选手。

如果能摘得这枚金牌,任子威就将追平前辈王濛2010年在温哥华创造的单届冬奥会揽三金的纪录。

跟任子威一起出战1500米的,还有两名中国小将孙龙和张添翼。另外,9日还将进行女子1000米预赛和女子3000米接力半决赛的争夺。

当天,北欧两项将产生首枚金牌。开幕式最后一棒火炬手之一的赵嘉文将参加个人跳台滑雪标准台/越野滑雪10公里的角逐。虽然不具备冲击奖牌的实力,但作为中国北欧两项冬奥第一人,赵嘉文的每一步都在书写历史。

书写历史的还将有彭俊越和黄叶波,两人将在国家雪车雪橇中心出战双人雪橇。在这个欧美国家的强势项目上,彭俊越和黄叶波的目标是享受“首秀”,突破自我。

当天另外三枚金牌将在自由式滑雪男子大跳台、高山滑雪女子回转、单板滑雪女子障碍追逐中产生。

(据新华社)

## 瑞典选手摘得越野滑雪女子个人短距离金牌

8日,北京冬奥会越野滑雪女子个人短距离(自由技术)在国家越野滑雪中心进行。从资格赛到决赛的四轮争夺中,瑞典人约娜·松德林一路领跑,最终夺得个人首枚冬奥金牌。

27岁的约娜·松德林以3分9秒68的成绩夺冠,她的同胞马娅·达尔奎斯特以3分12秒56的成绩摘得亚军,美国人杰茜·迪金斯则以3分12秒84的成绩位列第三。

约娜·松德林曾在2021年越野滑雪世界锦标赛上获得过女子短距离和团体短距离冠军,这是她的首枚冬奥金牌。

中国越野滑雪队共派出4名队员参赛,全部止步于资格赛。马清华、池春雪分别位列第36名、第38名,迪妮格尔·衣拉木江名列第56名,巴亚尼·加林则排在第66名。

9日,越野滑雪项目将休赛一天。10日,国家越野滑雪中心将展开女子10公里(传统技术)的争夺。

(据新华社)

## 创造历史! 谷爱凌逆袭夺冠



当所有人都以为,谷爱凌最后一跳要拿出熟悉的动作,与瑞士人玛蒂尔德·格雷莫争夺一枚银牌时,她却选择挑战此前从未做出的超高难度动作,并成功反超了一路领先的法国人苔丝·勒德。

苔丝第三跳失误,谷爱凌获得冠军,全场观众沸腾了!

8日,北京首钢滑雪大跳台,北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中,谷爱凌第三跳挑战从未做出的超高难度动作成功,上演超级大逆转,奇迹般夺冠。

谷爱凌拿到的这枚金牌意义非凡!这是自由式滑雪大跳台项目的冬奥会历史首金,是北京冬奥会中国代表团雪上项目首

金,也是中国女子雪上项目在冬奥会上获得的首枚金牌。

谷爱凌的三跳,逆转取胜,跌宕起伏,惊心动魄!

第一跳,谷爱凌做出偏轴转体两周1440度动作,稳稳落地后,得到93.75分。倒数第二位出场的法国名将苔丝,直接放出赛前不愿多说的“秘密大招”——偏轴转体两周1620度,这是目前女子大跳台比赛中的最高难度动作。苔丝凭借“独门绝技”拿到94.50分后暂列第一。

第二跳,谷爱凌选择了一个难度相对低的偏轴转体两周1080度动作,获得88.5分。前两跳不错的成绩为她第三跳“放手一搏”留下了机会。

苔丝的第二跳挑战倒滑偏轴转体两周1440度成功,拿到93分。两跳总分187.50分,苔丝强势领先。

第三跳,全场观众屏住呼吸,静待谷爱凌出场!偏轴转体两周1620度,落地后,谷爱凌掩面而过!

94.50分,最后一跳反超,综合最佳两跳得分,谷爱凌以总分188.25分逆袭夺冠!

谷爱凌说:“第三跳出发前,我知道冲一下自己从没做出的动作,有可能夺得金牌,我决定放手一搏。”

国际奥委会主席巴赫说:“谷爱凌是令人赞叹的,其他两位获得奖牌的运动员也是。这是一场惊险刺激、让人难以呼吸的比赛。”

◀2月8日,中国选手谷爱凌在颁发纪念品仪式上。  
新华社记者 丁旭 摄

### 短评

#### 从苏翊鸣到谷爱凌,这就是中国青年

两位未及弱冠的中国年轻人,在北京冬奥会上熠熠生辉!17岁的苏翊鸣,18岁的谷爱凌,用他们神勇的表现、开放的心态,向全世界展示着中国青年热情开朗、包容进取的形象。

赛场上,谷爱凌和苏翊鸣的成绩让世界为之惊叹,赛场外他们丰富的成长经历也让人感慨不已。苏翊鸣除了是一位优秀的单板滑

手,还是小有名气的“童星”。这位曾经面对镜头坦言不想把滑雪当作职业的少年,当看到北京获得2022年冬奥会举办权时,毅然决然选择成为职业滑手,在家门口为国出战。

和苏翊鸣多年辗转国外训练不同,能说一口流利京腔的谷爱凌是中美混血,从小在美国长大。她身上标签众多,是“天才滑雪少女”,也是名

校“学霸”,还是模特。如今,中国兑现了“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺,她希望自己的经历“可以鼓励成千上万的中国人参与滑雪运动”。

与时代同频共振,为大国添砖加瓦,在百年未有之大变局面前,以谷爱凌、苏翊鸣为代表的中国年轻人,将个人的奋斗和祖国的发展紧密结合起来。不负时代,不负韶华,这就是中国青年!(据新华社)

## 北京冬奥组委:冬奥闭环未发生聚集性疫情

1月23日至2月7日,累计复检阳性393人

在8日的北京冬奥会新闻发布会上,北京冬奥组委疫情防控办副主任黄春表示,目前冬奥闭环内没有发生聚集性疫情,只要各方坚持行之有效的、严格的闭环管理措施,今后一段时间新冠阳性病例数将会持续下降。

黄春介绍说,2月7日00:00至23:59,机场入境涉奥人员133人,其中运动员及随队官员93人,其他利益相关方40人,全天海关没有检出阳性人员;2月7日00:00至23:59,闭环内核酸检测总次数70524,其中运动员及随队官员6720人,其他利益相关方63804

人,闭环内复检阳性总共6人,其中运动员及随队官员5人,其他利益相关方1人。

“1月23日至2月7日,我们从注册预开村到现在累计复检阳性是393人,其中运动员及随队官员占到了40.46%,其他利益相关方占到了59.54%。机场检出总共占了62.85%,闭环内检出占了37.15%。”黄春说。

黄春表示,截至目前,几乎所有阳性病例都是来华前的感染,或者说是闭环内潜伏期内的感染。“我们也做了一个统计,(目前)大约三分之二、也是68%的(阳性病

例)人群都已经解除了隔离或者出院,这是一个非常好的消息。目前没有发生聚集性疫情,充分说明我们现有的疫情防控措施是有力有效的,疫情的风险总体可控。”黄春说。

据了解,接下来海关机场入境人员将逐渐减少,黄春认为海关检出的占比阳性数量也会相应减少。黄春说:“未来一段时间,因为存在潜伏期内的感染,闭环累计检出阳性的占比还会有所增加。但是只要我们坚持行之有效的、严格的闭环管理措施,今后一段时间病例数将会持续下降。”(据新华社)